
問題を解いて学習した内容がどれくらい分かったか確認しよう

中学校数学第１学年

領域Ａ「数と式」
単元 文字を用いた式(2)

本単元のプリント集の問題は、以下の４つに分類されています。

□文字を用いることの必要性と意味を理解すること

□文字を用いた式における乗法と除法の表し方を知ること

□簡単な一次式の加法と減法の計算をすること

□数量の関係や法則などを文字を用いた式に表すことができることを理解し，

式を用いて表したり読み取ったりすること

【全国/出題年度】…「全国学力・学習状況調査の調査問題（中学校数学 」）

【県/出題年度.月】…「佐賀県小・中学校学習状況調査の調査問題（中学校数学 」）

氏名

年 組 号
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【全国/H29】

次の図のようにストローを並べて，六角形をn個つくるのに必要なストローの本数を考

えます。

例えば，六角形を３個つくるのに必要なストローは 本です。１６

次の⑴から⑶までの各問いに答えなさい。

⑴ 六角形を５個つくるのに必要なストローの本数を求めなさい。

⑵ のようにストローを囲むと，六角形を 個つくるのに必要なストローの本数は，図１ n
次のように説明できます。

図１

説明

nストローを のように囲むと １つの囲みにストローが６本ある その囲みが図１ ， 。

個あるので，この囲みで数えたストローの本数は６ 本になる。このとき，２回数n
えているストローが 本あるので，必要なストローの本数は６ 本よりn
本少ない。

したがって，六角形を 個つくるのに必要なストローの本数を表す式は，n
になる。６ －（ ）n

上の説明の には，同じ式が当てはまります。

に当てはまる式を を用いて表しなさい。n

１

［文字を用いることの必要性と意味を理解すること］

氏名

年 組 号

に関する問題
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⑶ のように囲み方を変えてみると，六角形を 個つくるのに必要なストローの本数は，図２ n
という式で表すことができます。六角形を 個つくるのに必要なストローの本６＋５（ －１）n n

数を表す式が になる理由について，次の を完成しなさい。６＋５（ －１）n 説明

図２

説明

ストローを のように囲むと，図２

したがって，六角形をn個つくるのに必要なストローの本数を表す式は，

になる。６＋５（ －１）n
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【県/H30.４月】

まゆさんとみくさんは，４月に行われる新入生歓迎会の準備のための話し合いをして

います。次の と を読んで，あとの各問いに答えなさい。２人の会話 まゆさんの説明

２人の会話

体育館の前方に，新入生を歓迎する掲示物を貼りましょう。まゆ

そうね。掲示物の周りを，紙で作った花で飾ってはどう？みく

いいわね。掲示物は横の長さが縦の長さのおよそ２倍の長方形だから，まゆ

のように，縦に飾る花の数の２倍の数を横に飾るようにしてはどう？図１

図１

きれいでいいと思うわ。例えば，花が縦に７個，横に 個並ぶようにみく １４

飾ったら，花は全部で何個必要なのかな。

その場合は （ ）個必要ね。まゆ Ａ，

どうしてすぐに分かったの。みく

私は，花を縦に 個，横に 個並べると考えて， とまゆ n n n２ ２（ ）＋４

いう式に当てはめて考えたの。

って，どのように考えたの？みく ２（ ）＋４ n

図２

まゆさんの説明

花を のような囲み方をすると，縦の１つのまとまりにある花の個数は図２

個である。同じまとまりが２つあるので，縦のまとまりで数えた花の個（ ）

数は 個になる。横の１つのまとまりにある花の個数は 個である。横２（ ） ２ n
のまとまりも２つあるので，横のまとまりで数えた花の個数は 個になる。４ n
したがって，花全部の個数を表す式は，縦のまとまりと横のまとまりで数えた花

の個数の合計なので， になる。２（ ）＋４ n

２

第１学年 Ａ⑵ 文字を用いた式
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⑴ の に当てはまる数を書きなさい。２人の会話 Ａ

⑵ や の中に出てくる には，同じ式が当てはまります。２人の会話 まゆさんの説明

に当てはまる式を， を用いて表しなさい。n

⑶ のように囲み方を変えてみると，花全部の個数は n n という式で表図３ ２（ －１）＋２（２ －１）

すことができます。 の囲み方をもとにして，花全部の個数を表す式が n n図３ ２（ －１）＋２（２

になる理由について，あとの を完成しなさい。－１） 説明

図３

説明

花を のような囲み方をすると，図３

したがって，花全部の個数を表す式は，縦のまとまりと横のまとまりで数えた花の

個数の合計なので， になる。２（ －１）＋２（２ －１）n n
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次の各問いに答えなさい。

【県/R1.12月】

⑴ 式 の，文字を含む項の係数を次の から の中から１つ選んで，その記号を書き８－３ x ア エ

なさい。

－３ア

３イ

xウ －３

xエ ３

【県/H30.12月】

⑵ 文字を含む項 について， の係数が次の から の中にあります。正しいものを１x ア オ

選んで，その記号を書きなさい。つ

１ア x の係数は

２イ x の係数は

の係数はウ x

x xエ の係数は

x xオ の係数は

氏名

年 組 号［文字を用いた式における乗法と除法の表し方を知ること］

に関する問題

x
２

１
２

１
２
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次の各問いに答えなさい。

【全国/H27】

⑴ ５ を計算しなさい。x x－

【県/R1.12月】

次の計算をしなさい。

－８ ＋３ ４ －７⑵ ＋x x

⑶ ×－２１ x

３（ ＋５）－４（ －１）⑷ x x

【県/H30.12月】

次の計算をしなさい。

x x⑸ －

÷⑹ －６ x

３（ ＋２）－５（ －１）⑺ x x

氏名

年 組 号［簡単な一次式の加法と減法の計算をすること］

に関する問題

３
７

３
２

１
５
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次の各問いに答えなさい。

【県/H31.４月】

⑴ ＝３のとき， の式の値を求めなさい。x

【県/R1.12月】

⑵ ＝ のとき，式 の値を，次の から の中から１つ選んで，その記号を書きx x－２ ６＋３ ア エ

なさい。

７ア

０イ

－１８ウ

１２エ

【全国/H30】

⑶ ， のとき，式 の値を求めなさい。a b a b＝３ ＝－４ －２

【県/R1.12月】

⑷ １ の肉まんを８個買い， 円を支払ったときのおつりはいくらですか。個 円 ２０００x
を用いた式で表しなさい。x

氏名に関する問題

年 組 号［数量の関係や法則などを文字を用いた式に表すことができることを
理解し，式を用いて表したり読み取ったりすること］

x
２４
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【全国/H27】

⑸ 赤いテープと白いテープの長さについて，次のことがわかっています。

赤いテープの長さは です。a ｃｍ

赤いテープの長さは，白いテープの長さの 倍です。

白いテープの長さは何 ですか。 を用いた式で表しなさい。ｃｍ a

【全国/H28】

⑹ ある数を３でわると，商が で余りが２になります。ある数を， を用いた式で表しなさa a
い。

【全国/H29】

⑺ ５ の重さが の針金があります。この針金の１ あたりの重さは何 ですか。 を用いｍ ｇ ｍ ｇa a
た式で表しなさい。

⑻ と の関係が の式で表される場面を，下の から までの中から１つ選a b a b１００－２０ ＝ ア オ

びなさい。

１個 円のガムを１個と，１個 円のあめを 個買ったときの代金は 円でした。ア １００ ２０ a b
１個 円のガムを 円引きで 個買ったときの代金は 円でした。イ １００ ２０ a b
１個 円のガムと１個 円のあめを，それぞれ 個ずつ買ったときの代金は 円でウ １００ ２０ a b

した。

円で１個 円のあめを 個買ったときのおつりは 円でした。エ １００ ２０ a b
円で１個 円のあめを１個と１個 円のガムを１個買ったときのおつりは 円でオ １００ ２０ a b

した。

５

３
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【全国/H30】

⑼ 「１個 の荷物３個と１個 の荷物４個の全体の重さは 以上である」という数量a bkg kg １５kg

の関係を，不等式で表しなさい。

⑽ ある数 について，不等式 ＞５と表せることがらとして正しいものを，下の から まa a ア オ

での中から１つ選びなさい。

は５以上である。ア a
は５以下である。イ a
は５より大きい。ウ a
は５より小さい。エ a
は５と等しい。オ a

⑾ １個 円のりんごと１個 円のみかんが売られています。次の はどのようなことをx y 不等式

。 ， 。表していますか あとの から の中から正しいものを１つ選んで その記号を書きなさいア エ

不等式

１０００３ ＋２ ＜x y

１個 円のりんご３個と１個 円のみかん２個の代金の合計は， 円以上であるア x y １０００

１個 円のりんご３個と１個 円のみかん２個の代金の合計は， 円より高い。イ x y １０００

１個 円のりんご３個と１個 円のみかん２個の代金の合計は， 円以下であるウ x y １０００

１個 円のりんご３個と１個 円のみかん２個の代金の合計は， 円より安い。エ x y １０００

【県/H30.12月】

⑿ 「 のジュースがあり，３人で ずつ飲むと より多く残った 」という１０００ｍＬ ｍＬ ４００ｍＬx 。

数量の関係を正しく表した不等式が，次の から の中にあります。正しいものを１つ選んア エ

で，その記号を書きなさい。

１０００－３ ４００ア x ≦
１０００－３ ４００イ x ≧
１０００－３ ４００ウ x ＜
１０００－３ ４００エ x ＞

。

。
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解答

２６ （本）⑴

－１⑵ n
説明⑶

ストローを のように囲むと，図２

（例）１つの囲みにストローが５本ある。 その囲みが 個あるので，（ －１）n
この囲みで数えたストローの本数は 本になる。このとき，囲ま５（ －１）n
れていないストローが６本あるので， 必要なストローの本数は

本 より６本多い。５（ －１）n

したがって，六角形をn個つくるのに必要なストローの本数を表す式は，

になる。６＋５（ －１）n

⑴ ３８

⑵ －２n
説明⑶

花を のような囲み方をすると，図３

（例）縦の１つのまとまりにある花の個数は 個である。同じまとまり（ －１）n
， ， 。が２つあるので 縦のまとまりで数えた花の個数は 個になる２（ －１）n

横の１つのまとまりにある花の個数は 個である。横のまとまり（２ －１）n
も２つあるので，横のまとまりで数えた花の個数は， になる。２（２ －１）n

したがって，花全部の個数を表す式は，縦のまとまりと横のまとまりで数え

た花の個数の合計なので， になる。２（ －１）＋２（２ －１）n n

ア⑴

ウ⑵

x⑴ ４

－４ －４⑵ x
x⑶ －９

－ ＋１９⑷ x

x⑸ －

x⑹ －４

－２ ＋７⑺ x

１

２

［文字を用いることの必要性と意味を理解すること］に関する問題

［文字を用いた式における乗法と除法の表し方を知ること］に関する問題

［簡単な一次式の加法と減法の計算をすること］に関する問題

４
５

（p.1～４）

（p.５）

（p.６）
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⑴ ８

イ⑵

１１⑶

２０００－８ （円）⑷ x

(ｃｍ)⑸ a

３ ＋２⑹ a

（ｇ）⑺

エ⑻

３ ＋４ ≧１５⑼ a b
ウ⑽

エ⑾

エ⑿

［数量の関係や法則などを文字を用いた式に表すことができることを理解し，式を用いて表したり読み取ったりすること］に関する問題

a
５

５
３

（p.７～９）


